

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico, al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos ríspidamente y enérgicamente.

diario político independiente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oya y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que nos envíen, aunque no se los dé publicidad en el periódico.

En Granada un mes. 175 pes.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. 6
Africa un trimestre. (Pago anticipado) 6
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado.) 1750
En el extranjero un semestre (Pago anticipado) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA,
Oficinas é imprenta,
Campillo bajo, núm. 6, segundas á la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. por cada línea en la 4.ª plana.—25 céntos: Hacer 3.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª.—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOR.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas á 50 pesetas líneas ó á juicio del Director. (Pago anticipado.)

La manifestacion de ayer.

Antecedentes.

Como en toda la península, en Granada han resonado también los ecos del amor nacional herido por la incalificable usurpacion realizada en contra de nuestra propiedad y nuestro derecho, allend' los mares Filipinos. Que si la epidemia nos ha diezmando y nos tiene aún en el lecho del dolor; que si Granada yace hoy sin fuerzas materiales, sin trabajo, hambrienta, débil y convaleciente; que si sus hijos visten el luto que el desastre que todavía nos abruma ha puesto en su alma, su espíritu sigue siendo vigoroso para protestar de las ofensas inforidas á la Nacion española; y, si necesario fuera, este pueblo de enfermos, se levantaria, despreciando las ansias de la muerte, para ir á luchar, como un solo hombre, allí donde se hubiese inferido agravio al pabellon español.

Interpretando estos sentimientos, constituyóse una comision compuesta de los señores D. Gracian Triviño, D. Melchor Garcia Sanchez, D. Emilio Palomares, D. Julio Fernandez, D. Enrique Sierra, D. Francisco de P. Alderete, D. Salvador Campos, D. Silvestre Garcia Moreno, D. José Ganero Cruz, D. Jacobo Calera, D. José Leon, D. Diego Hernandez, D. Antonino Mendez y D. Rafael Coca, que redactaron con urgencia la convocatoria que publicamos ayer y que nos fué entregada á última hora de la noche. Desconocemos los detalles relativos á la peticion de la licencia, pero, segun parece, hubo en esto alguna interpretacion equivocada, porque es lo cierto, que el Gobernador sívil la negó rotundamente á los manifestantes, pero tambien que nosotros lo ignorábamos al aceptar la convocatoria. De todo esto resultó que, ayer mañana fueron llamados al Gobierno los individuos de la Comision y requeridos á desistirse de su proyecto; cosa á que no se negaron; pero publicada la convocatoria, para ayer mismo, era poco menos que imposible evitar la manifestacion, como sucedió en efecto; no obstante haberse repartido prefazamente una hoja en que se anunciaba el desistimiento, y que solo sirvió para hacer que se retrajeran algunas clases que tenían preparadas sus comisiones y sus estandartes.

En marcha.

A las dos de la tarde ya se veían en el Salon numerosos grupos de artesanos, que fueron engrosándose paulatinamente y que se negaron á disolverse apesar de las escitaciones de algunos individuos de la Comision organizadora que hubieron de manifestarles el acuerdo del Gobernador. Uno de aquellos individuos al ver la actitud resuelta de los manifestantes les ofreció no abandonarlos é ir al frente de ellos con la bandera nacional, que algunos agentes de policia intentaron arrancar de sus manos, si bien desistieron de su propósito, por cierto con la mayor cordura, para evitar un conflicto. A las cinco púsose en movimiento la manifestacion en la que iban seis banderas, con los lemas de ¡Viva España! La integridad del territorio. A la honra de la patria y A Granada. En las comisiones hallábanse representados varios gremios, entre ellos el de albañiles que hacia una gran bandera con los colores nacionales. Dirigiéronse por el paseo hácia la Puerta Real, donde se les agregaron los representantes del barrio de San Cecilio, los del gremio de sombrereros con una bandera que decia ¡Viva España! ¡Viva la integridad de la patria!, y la de los dependientes de la fábrica de Campoy que ostentaba otro estandarte con idéntico lema.

De la Puerta Real, engrosadas las filas con numerosa muchedumbre, se llegaron al Ayuntamiento y, como no encontrasen allí á nadie, siguieron por la calle de Reyes Católicos á la Plaza Nueva, deteniéndose frente á la casa del Sr. Urrutia, cuyos balcones hallábanse engalanados con una colgadura amarilla y guinda. Un jóven que allí habia pronunciado algunos vivas! que fueron unánimemente contestados por la muchedumbre.

De la Plaza Nueva, por las calles de la Colcha, San Matias, pasando por frente de la Capitanía general, Jesús y Maria, Plaza de Santo Domingo y Realejo, llegaron á la Ad-

ministracion militar, donde un individuo cuyo nombre sentimos no recordar en este instante, pronunció una elocuente oracion patriótica que fué interrumpida varias veces por entusiastas aplausos.

Volvieron los manifestantes por la Plaza Nueva, donde se les agregaron dos comisiones una de los estudiantes y otras del Comercio de quincalla que llevaban sus respectivas banderas, y continuaron, por la calle de Elvira, llevándola de bote en bote, en cuyo momento ascenderia á 6 000 el número de los que formaban la manifestacion, á la de San Juan de Dios, y por la calle de la Duquesa, al Gobierno civil.

En el Gobierno.

Parece que hubo allí dentro sus dudas acerca de la actitud que se debería adoptar, decidiéndose definitivamente, puesto que la manifestacion no podia ser más pacífica y ordenada, apelar á temperamentos de concordia, y en este sentido, el Gobernador civil, levantóse del lecho asomándose á los balcones de su despacho.

Al aparecer el Gobernador, acompañado de su médico el Sr. Sanz Mazon, fué recibido con una salva de aplausos, al que hubo de seguir un respetuoso silencio:

«Ciudadanos:—dijo el Gobernador—En mi corazon palpita el mismo sentimiento patriótico que os conduce á esta manifestacion; pero despues de haberse realizado en la capital de la Monarquía queda bien de manifiesto al espíritu nacional, y yo cumpliendo mandatos superiores, no puedo ni debo asentir á la que haceis.»

—Uno: Tiene V. S. razon; pero ¡Viva España con honra!

Todos los manifestantes contestaron unánimemente interrumpiendo por algunos momentos la palabra del Sr. Pons. Este continuó:

—«He negado la licencia que me fué pedida, y no puedo autorizar, ni consentir, ni tolerar esta manifestacion, porque al hacerla sin mi permiso, este acto que debiera ser un acto de patriotismo, lo estais convirtiendo en un acto de rebeldia.

Los pueblos son tanto más libres y tanto más dignos de los gozes de la libertad, cuanto mayor es el respeto que demuestran á las leyes y á los mandatos de las autoridades constituidas.»

—Varios manifestantes: Bien, bien. ¡Viva el Gobernador! ¡Viva la salud de nuestro Gobernador.

—«Ese cariño que me manifestais y que profundamente os agradezco, probado disolviendo la manifestacion. ¡Viva Granada!»

Este ¡viva! fué acogido con entusiasmo indescriptible y los manifestantes que contestaron con nuevas aclamaciones al Gobernador y á los médicos madrileños, siguiendo sin dudar al Sr. Sanz Mazon que le acompañaba, dirigiéronse por la calle de Mesones á la Puerta Real, deteniéndose frente al Casino, subiendo á sus salones y tremolando desde el balcon la bandera española. Desde allí pronunció otro discurso un sujeto cuyo nombre ignoramos, y que fué aplaudido varias veces, dirigiéndose despues los manifestantes á la Plaza de Bibataubin.

En la Redaccion de «El Defensor»

La extensa esplanada que hay frente á la Redaccion de este periódico fué, de bote en bote, invadida por los manifestantes al grito de ¡Viva España! ¡Viva la integridad del territorio! y ¡Viva EL DEFENSOR DE GRANADA! Una representación de las diversas comisiones, hicieron la honra de subir á saludar y de enaltecer esta humilde casa colocando en sus balcones la bandera nacional. Al salir nuestro Director fué recibido con cariñosos y reiterados vivas! que nunca se borrarán de nuestra memoria y que han dejado en nuestra alma profundas huellas de gratitud.

E. Sr. Seco de Lucena dirigió la palabra á los manifestantes, declarando que se unia con toda su alma al espíritu noble, y levantado que íatia en aquella magestuosa exposicion de los patrióticos sentimientos del pueblo granadino, viril y resignado ante los desastres que, desde diciembre último, llevan la amargura á su corazon, y el luto, la miseria y la ruina á sus hogares, y enérgico,

prudente y digno en su protesta contra el acto, poco meditado seguramente, de los alemanes en el archipiélago Carolino; que esperaba, y así lo hacen creer las noticias que la prensa nos trasmite, que el Imperio Aleman ha de reconocer en último término los derechos que asisten á España para la total posesion de las Carolinas, y no ha de incurrir en la torpeza de desconocer que los tiempos que correan no son ya los tiempos en que la fuerza bruta se imponia á la fuerza incontrastable de la razon y de la justicia, y que en este sentido afirmábase cada vez más su esperanza de que el conflicto ha de venir á un término satisfactorio; al único que podemos aceptar, á la devolucion de las Carolinas, arriando la bandera de las águilas imperiales en aquel país donde la civilizacion se presentara vestida con los colores amarillo y rojo del pabellon nacional.

Interrumpido por entusiastas aplausos el Señor Seco de Lucena terminó sus palabras con un ¡Viva España! y un ¡Viva el noble pueblo granadino! que fueron contestados unánimemente por los manifestantes.

Hállabase con nosotros un ilustrado jóven cubano, distinguido y correcto escritor que colabora en este periódico y cuya palabra fácil, fluida y sonora es la palabra de la elocuencia: D. Alfredo Betancourt. Invitóle nuestro Director á que expusiese al pueblo sus sentimientos, y, accediendo con su proverbial galantería, pronunció un discurso animado, hermoso y elocuentísimo que provocó vivas! y aclamaciones entusiastas, y que sentimos extraordinariamente no haber podido copiar al pié de la letra, para satisfaccion y grata complacencia de nuestros lectores.

«Españoles—decia, con estos ó parecidos términos, en uno de sus más brillantes períodos—yo no quiero averiguar á qué obedee; pero es muy cierto que en esta patriótica manifestacion no está cumplidamente representadas las altas clases sociales del pueblo granadino. Consuélenos el pensar que concurre al novísimo acto el verdadero pueblo, aquel que cuando las circunstancias lo exigen, sabe pelear y morir por la patria. (Prolongados y ruidosos aplausos que interrumpen al orador algunos instantes).

Nuestra madre corre peligro de perder para siempre un pedazo de su alma. ¿Consentiremos sin riesgo de nuestro decoro tan irreparable desastre? Yo no lo espero: España es sufrida y generosa; pero no cobarde, ni aún tratándose de los fuertes y poderosos, que no debieran dar al olvido las enseñanzas de la historia. Aquí está EL DEFENSOR DE GRANADA y ahí abajo los defensores de la patria.

Nada de vacilaciones en asuntos de honra nacional. Si Alemania—ese coloso de hierro—nos escucha y satisface desagorosamente la ofensa, tendrá nuestra mano amiga. Si desoye el clamoreo de los valientes españoles, y no devuelve pronto las Carolinas, insultando así esa sacratísima bandera, ¡guerra sin cuartel al odioso usurpador! (Entusiastas aplausos, vivas y ruidosas aclamaciones).

¡Animo y esperanza! Nada debemos temer pues nos amparan el derecho y la justicia. ¡Viva la integridad del territorio! ¡Viva el ejército español! ¡Viva España!»

Invitado nuevamente nuestro director por los manifestantes á hacer uso de la palabra, habia de declarar que no lo hacia porque sus labios eran torpes é impotentes para expresar la admiracion hácia el pueblo español y la gratitud hácia el de Granada, que en aquel instante sentia; y que si intentase hacerlo, habia de resultar un enorme desequilibrio entre sus sentimientos y la expresion de ellos por medio de la palabra. Terminó aconsejando que, puesto que ya era hora muy avanzada de la tarde, la manifestacion debia disolverse, con el mismo orden y la misma sensatez que en todo su curso habia demostrado.

El jóven é inspirado poeta granadino señor Paso, que tambien estaba entre nosotros tremoló la bandera de los estudiantes de la Universidad pronunciando elocuentes palabras de despedida á la multitud y un ¡Viva á Granada! que contestaron los manifestantes con otros á España, á la Integridad nacional, al pueblo granadino, á este periódico y á nues-

tro querido Director. Despues se retiraron ordenadamente hácia el Salon, punto de partida, donde se disolvieron.

Tal ha sido la hermosa manifestacion hecha ayer por Granada, en la que hubo de notarse, como muy oportunamente indicó el Sr. Batancourt, la falta de asistencia de las clases más acomodadas, que atribuímos, con seguridad de no equivocarnos, á haberse sabido á última hora que no otorgaba su licencia el Gobernador civil de la provincia.

Miscelánea.

Cuentas. La serie de acontecimientos desagradables que es han venido sucediendo y que han entorpecido la marcha reposada de nuestros trabajos, la mesosidad de algunos pueblos á los que venimos pidiendo copias autorizadas de justificantes que aún no se nos han remitido han retrasado, contra nuestro deseo, la publicacion que tenemos anunciada de las cuentas de inversion de los fondos recaudados por este periódico para socorrer las desgracias producidas por los temblores de tierra en esta provincia. Reanudada nuestra gestion, muy en breve tendremos el gusto de publicarlas y ofrecerlas al exámen de los suscritores á quienes rogamos nos dispensen esta tardanza no debida seguramente á falta de buena voluntad sino á excesiva sebra de trabajo y escasez de personal que nos alivia en las duras tareas del periodismo diario.

Los militares españoles.

Los Sres. Izquierdo y Sorela, teniente coronel el primero del regimiento de Ouzens, núm. 27, y teniente de infantería el segundo, han devuelto á Alemania las distinciones que de este imperio habian recibido, consistentes, la de aquel en una cruz del Águila Roja, y la de éste en el título honorario de una sociedad geográfica.

Un alumno de la Academia General Militar ha devuelto asimismo la cruz que recibiera hace dos años del príncipe alemán. El nombre de este alemán es de gloriosos recuerdos para España, pues trae á la memoria aquel terrible cerco de Pavía que terminó con la prision de un rey de Francia. Se llama Leiva, y la carta que con este motivo ha dirigido al príncipe alemán es tan digna del hecho que la motiva como del apellido del que lo lleva á efecto.

Pero para modelo de estas cartas, véase la siguiente, que con motivo análogo acaba de dirigir al referido príncipe el general Salamanca:

«Serenísimo señor: La gran cruz del Águila Roja que á propuesta de V. A. me otorgó el gobierno de Alemania es la única, entre las que disfruto, que no responda á premios de mérito de guerra ó servicios especiales prestados á mi patria.

Sin embargo de ello, la acepté porque representaba para mí el testimonio de amistad á España de una gran potencia, significanda en esta forma á la autoridad superior del primer distrito en que vuestra alteza fué recibido con cariñoso respeto.

El hecho realizado por la escuadra alemana en las Carolinas, faltándole á los más rudimentales principios de amistad y derecho internacional, que es á la indicada condecoracion la única razon que me permitia usarla sin desdoro, por ello la devolví á V. A., proponiéndome llenar el hueco que deja en mi pecho, con obra ganada combatiendo contra Alemania, si el gobierno, como deseo, utiliza mis servicios.—Manuel Salamanca Negrete.

Madrid 19 de Agosto de 1885.

Comunicado.

Sr. D. LUIS SECO DE LUCENA.

Muy señor mío: Con esta fecha remito al señor don Melchor Almagro, la carta que le incluyo, esperando se servirá darle publicacion en EL DEFENSOR. Gracias anticipadas, y queda suyo q. b. s. m.—Enilio Gomez.—Rxcmo. Sr. D. Melchor Almagro.—Mi estimado amigo: Con esta fecha sale un manifiesto de las minorías liberales del Ayuntamiento suspenso, á cuyo documento doy mi firma. Como esto me coloca en grave disonancia en el partido de que V. es jefe, téngame V. por separado de él, contando sin embargo con la amistad particular de s. s. q. b. s. m.—Enilio Gomez.

Société Mutuelle de publicité. Su director Mr. A. Lorette es uno de nuestros correspondientes en París...

D. Manuel Orjuela. Cirujano dentista, socio correspondiente del claustro de Medicina de Madrid...

Calenturas. Guarnidas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente...

CRÈME SIMON. NUEVO Cold-Cream especial. Que blanquea y suaviza el Cutis. MARAVILLOSO PARA LA TOILETTE diaria. Soberano contra todas las Afecciones de la Piel...

LA URBANA. LA MAS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios.

Al público. Por fallecimiento de su dueño, deja de hacer operaciones desde este día la casa de préstamos sita calle del Duende...

La Nueva Funeraria. Esta oficina, abierta el cualquier hora del día ó de la noche, se encarga de proveer los útiles necesarios...

En la Sultana. Como de costumbre y final de estacion, se realizan las novedades existentes a precios fabulosamente baratos.

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de S. Libenne y Compañía de Burdeos...

D. JOSE FERNANDEZ. Cirujano dentista. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental.

lo comprad. muelles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de este Ruiz, calle de la Oolcha, núm. 15...

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Muebles a varias tintas, Billetes, Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas y fúnebres, Cartas, Facturas económicas, Estudios, Impresiones de fantasía

PRONTITUD, PERFECCION Y ECONOMIA. Este es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas...

ÚNICO PRESERVATIVO CONTRA EL CÓLERA! ESENCIA ANTICOLÉRICA «ABDALLAH» preparada según la instrucción oficial acerca del procedimiento que ha de observarse en los Estados Reales Prusianos a la aproximación y también a la declaración del cólera.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE SÓJAR. procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é Hijos, premiados en la Exposición Regional de Cádiz...

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M. Con primeros premios de varias Exposiciones por la perfección de sus fotografías.

Bozar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mondéjar Núñez, núm. 57. Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSEOR. E. A. el antiguo y acreditado establecimiento de Valdepeñas, situado en la calle de Recoigidas, núm. 1.º, se reciben quince mil grandes remesas de vino...

Table with wine prices: Añejo seco, Lágrima, Pedro Jimenez, Tinto añejo, Moscatel, Montillado pá, Dulce de color, Blanco añejo, Blanco seco, Tinto seco, Anisado superior, Id. dulce y seco muy aceptable, Id. seco de 23 grs, Vinagre superior.

La Alhambra. FABRICA DE CERVEZAS, 26, Jardines, 26. Servicio a domicilio. DEPÓSITO CENTRAL 21, CARRERA DE GENIL, 21. Cervecería.

Gimnasio higiénico y de aplicación de Miguel Zubeldia Pérezano, plaza de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas...

Fábricas de guitarras y bandurrias, de Francisco Ortega Avila, hoy de su viuda, establecida en la calle de Elvira 42, Granada. Premia de la exposición granadina de 1876.

Se vende una máquina de coser sistema Wheeler y Wilson, de pie completamente nueva y con todos los hierros y piezas adecuadas para toda clase de costuras...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL, (ANTES EL FENIX ESPAÑOL.)

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.027.814.50 Rvn. 21 años de existencia.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO con Hiposólitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Graso de Hígado de Bacalao, más las de los Hiposólitos. Cura la Tisis, Cura la Anemia, Cura la Debilidad General...

Se vende en las principales droguerías y boticas. SCOTT & BOWNE, Quilómetros 7.

Una exposición más, un triunfo más.

LA COMPANIA FABRIL SINGER tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la medalla de oro...

THE SINGER MANUFACTURING CO. También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo. A PREZAS 350 REMANALES LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER, se encuentran en esta población, Zacatín, número 40.